

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las cuatro de la mañana a las once de la noche.
Anuncios: Desde las siete de la mañana a las once de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: España 1 25, Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts.
L. atrasado 10

Edición de la noche

DESDE BARCELONA

Catalanes y Catalanistas

7 Diciembre

Admiro esa difícil facilidad de algunos colegas de oficio para calar hondo en el alma de las colectividades. Hace unos meses apareció en caracteres rojos el título de un libro «Rusia por dentro» su autor, un estilista con tendencias al barroquismo, había permanecido unos dos meses en la capital de los Zares, y sin conocer el idioma ni haber estudiado su literatura, se metía de los y ces en psicologismos, que exigen una preparación lenta, tenaz, metódica.

Llevo en Barcelona tres días: he seguido la evolución catalanista desde el libro del inolvidable Almirall; conozco sus hombres, escuché su teatro, leí sus libros, y siento que un vago temor sobrecoge mi espíritu antes de escribir sobre «Catalanes y Catalanistas».

Observo en Barcelona ante todo y sobre todo, la incertidumbre, el temor del que se encuentra ante lo desconocido. El lenguaje, vivo, provocador, de fría ironía de los periódicos «catalanistas» no respondía a una preparación que tuviera finalidad alguna.

El partido «catalanista» en plena gestación no se propuso hasta hoy más que restaurar la vida local catalana, caminando a la zaga del vibrante resurgimiento de su literatura, olvidada y hasta menospreciada durante dos siglos por los propios catalanes. Para muchos, es labor patriótica ocultar la verdad cuando ésta no es alentadora: para mí el verdadero patriotismo es el que dice, no a medias, que es la peor de las mentiras, toda la verdad.

Pues bien: el problema catalán sólo puede solucionarse con un esfuerzo común los Gobiernos admitiendo aquello que es menoscabo de la unidad dentro de la variedad puede admitirse: los catalanistas no extremando sentimientos ni cayendo en exaltaciones. El señor Moret ha dicho—yo se lo of al señor Albó—que en el proyecto de Administración Local se integrará lo esencial, lo modular de las aspiraciones descentralizadoras del catalanismo.

El Conde de Romanones calificando de ilegal la supresión de La Veu, atrájanse muchas simpatías. ¿Acaso estas actitudes, de prudencia, de buen sentido, no son rayos de esperanza?

El partido catalanista ha querido y quiere vivir dentro de la legalidad y de la patria. No se remuevan enconos, no se repitan lamentables sucesos. La solución del problema para evitar derivaciones que le agravarían, exige un tratamiento inteligente, afectivo. El señor Duque de Bivona, que traerá a Barcelona amplos y discretos poderes, es joven, tiene energía, talento.

Su nombramiento es el primer acierto del poder central.

Andrés CORZUELO.

CRÓNICAS MENUDAS

No más bombos

El bombo es un instrumento que tocamos los periodistas sin querer. Si, señores, sin querer. Porque por redondear un párrafo, se distribuyen en las columnas de los periódicos, los adjetivos más altisonantes y halagadores, que deberían, en justicia, darse en dosis homeopáticas.

Y es un instrumento éste del parche, que debiera desaparecer de la orquesta social.

Porque llega un artista, se le llama de contado notable por el gaucillero, cuando el crítico lo pensaría diez veces antes de escribirlo o no esa palabra. ¿Que sube al púlpito un orador en una fiesta rural? Pues el gaucillero, muchas veces sin haberle oído ya le regala para lo sucesivo, el dictado de elocuencia.

Y así por el estilo. No solamente se desborda el exceso de buena voluntad y buenos sentimientos al asegurar formalmente de todo el que se muere, que era de afable trato y modelo de padres y esposos, sino que también de todos los vivos que hacen alguna cosa, se dice el reporter una porción de elogios y lindes que si fueran verdad bastarían para llenar de orgullo a la nación.

Y así todos los críticos son entendidos (no faltaba más); todos los vates, inspirados, repartiéndose la gansa con los compositores; todos los diestros, arrojados; todos los industriales, inteligentes; y ¿qué más? Todos los comerciantes, ricos, y todos los propietarios acomodados, y todos los obreros modestos y laboriosos.

Y nunca se apartan de la norma y se hace tal abuso de la manía de repartir pirofos, que no me extrañaría leer: «Ha llegado en su yate el rico millonario... etc. Siempre los mismos adjetivos al lado de cada sustantivo. Jamás se cambian por otros.

Sería curioso el ver escrito: «El acaudalado orador», «el notable propietario», «el elocuente diestro» ó el «arrojado poeta».

Significando esta manía, se llegará a llamar notable y elocuente a un abogado antes de debutar en el estrado. Con eso no se consigue sino un agradecimiento pasajero del adjetivo, que a la mañana siguiente mira por encima del hombro a los mismos que le endiosaron; y un desprecio progresivo, un denigramiento de la prensa, que va siendo confundida con una agencia de elogios a tanto la línea, y lo peor es que no lo es.

Esto es obra irreflexiva, pero culpable, del reporter que se complace en actuar de bienhechor.

¡Ojalá tuviera España tanto orador elocuente, tanto entendido crítico, tanto notable artista, tanto inspirado poeta, y tanto inteligente industrial!

Y ¡qué lástima que nos vayamos quedando sin todos los modelos de padres cariñosos y esposas amantes!

¡Cómo nos iremos quedando! E. O.

¡Presenten, armas!

Cuento

La noche llegaba a su fin; un débil resplendor en Oriente anunciaba el día. El campamento empezaba a despertar, pero silenciosamente; se sabía que la batalla iba a ser reñida. Cada hombre se preguntaba si esta sería la última aurora que contemplaría. El instante que precede a un combate sangriento, siempre es solemne; no hay en ese instante viejos ni jóvenes: todos los hombres son de igual edad; tan cerca de la muerte se siente el uno como el otro. Antes de la embriaguez de la pólvora, se apodera del ejército un sobrecogimiento religioso.

Los dos regimientos que componían la brigada del general Maurice formaban el ala izquierda. Hasta la media noche había marchado la víspera, efectuando un movimiento de flanco, con objeto de caer sobre el enemigo en un momento dado. Los soldados estaban rendidos, pero llenos de ardor; comprendían el papel decisivo que desempeñarían para asegurar la victoria.

El tiempo era agradable y hermoso. El general apenas había dormido una hora. Sentado en una silla de paja, seca sus grandes botas enlodadas, al fuego del vivac; sus ayudantes acudían presurosos a su lado; estaban ensillados los caballos.

Era la aurora de un día histórico, de gloria para la Francia.

Un joven subteniente, imberbe aún, recién salido de la escuela de Saint Cyr, se presentó en este momento.

—¡Buen día, Juan!—dijo el general tendiéndole la mano con cariño.—¿Qué quieres, hijo mío?

—Padre, beasos antes de ir a la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disimulando mal la emoción que invadía su corazón.—Hoy no soy tu padre, sino tu general; no tengo ninguna orden que darte: ve a reunirse con tu regimiento.

El joven oficial se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar, y desapareció. Su padre le siguió con la mirada amorosa por algunos segundos; después, volviéndose a su jefe de Estado Mayor, un viejo comandante de bigote gris, exclamó:

—¡Pobre hijo, lo he recibido con indiferencia, pero no es esta la hora para enterrecerse; esta tarde, si estamos vivos los dos, lo besaré por su madre y por mí!

Un toque de corneta repercutió; era la diada. Lentamente las tropas se alinearon. Detrás de la brigada había un pequeño bosque, donde se estableció el hospital de sangre; los regimientos se colocaron en línea de batalla, ofrecieron a los cañones el menos volumen posible, y se aguardó.

Ya era pleno día. Como sombras se dibujaba la infantería, maniobrando para tomar sus posiciones. A los rayos oblicuos del sol, chispeaban a lo lejos los cascos de una división de caballería, los sables relampagueaban.

El cañón comenzó a tronar: una bomba pasó silbando por sobre sus cabezas, después otra estalló a unos centenares de pasos, delante de ellos. La artillería enemiga calculaba con más acierto su puntería; sus primeros disparos, aislados,

servieron para fijar la distancia. Los proyectiles reventaban ahora en medio de los franceses; tres hombres cayeron sin vida; la tierra bebió su primera sangre.

Imperturbable, montando en su caballo, que paraba las orejas, el general escudriñaba el horizonte con sus gemelos; esperaba la señal convenida para avanzar. Su alta silueta se destacaba en el extenso llano; tan tranquilo, tan satisfecho parecía, que los soldados, contemplándole, no tenían el más mínimo temor; sus miradas, fijas en él, instintivamente sentían que sus vidas se hallaban ligadas con la de su jefe por un lazo misterioso.

Al oír el ruido de las bombas el general, había vuelto la cabeza.

—¡Id y decidles a los cornetas—ordenó a un ayudante—que echen a tierra a su gente: así estarán menos expuestos a las balas.

El oficial partió al galope.

II

El valor en la inacción es el más meritoso de todos. Cuando se avanza empujado por la pólvora, no se percibe uno del fantasma de la muerte, que se agita sobre los ejércitos; la carrera toruosa hacia el enemigo destruye la pasión de vivir, que crece en el corazón humano a medida que aumenta el peligro.

En el reposo, al contrario, viendo al rededor los heridos, la energía se afloja; se tiembla al oír silbar las balas; toda la fuerza de alma de que se capuz se necesita para esperar, sin moverse, el desenlace desconocido y terrible, el porvenir, que puede darse solamente unos segundos.

A la orden de echarse en tierra, los soldados obedecieron; todos se agacharon, levantando apenas la cabeza para ver así al enemigo. Los que pertenecían a familias del campo, encontrando apacible aquella especie de lecho, aspiraban de cerca el olor punzante de la tierra recién movida por las carretas, soñaban con sus hogares; su pensamiento nostálgico retornaba al pueblo humilde que habían dejado sin saber si lo volverían a ver jamás.

Los oficiales de pie, reñaban en sus rostros de calma. Delante de cada compañía el capitán, el teniente, el subteniente se paseaban con paso lento, pero firme; algunas veces se detenían, y con la punta del sable hacían saltar los guijarros; la dignidad, la responsabilidad se revelaban en ellos; sus almas heroicas estaban orgullosas de dar la vida por la patria.

El general buscaba siempre la señal para lanzar la brigada. Con su anteojo seguía las peripecias del combate que se libraba en una casucha de campo situada a poca distancia.

Una columna la saltaba, esforzándose por quitarle al enemigo aquel baluarte, defendido con el furor de la desesperación. Como racimos de hombres perecían los soldados; escalaban el muro aspillero, que vomitaban metralla mortífera. De este punto dependía la decisión de la fortuna.

Tantas luchas diplomáticas antes de la guerra, tantos preparativos militares, tantos soldados, tantos cañones, tantos esfuerzos intelectuales y materiales, para que todo se resolviese en esta pregunta: «¿Será o no conquistado el muro? El albañil modesto, cuya mano inconsciente construyó aquella casucha, no podía adivinar que su obra toseca tendría un lugar en la historia de los pueblos y que su cuchara de obrera había sido uno de los instrumentos que decidirían los destinos del mundo.

De pronto el general hizo un gesto. Acababa de distinguir la señal convenida.

—¡En pie!—ordenó. Los regimientos saltaron como si fueran un solo hombre. Los soldados, excitados, encontraban el paso de carga demasiado lento.

III

El general Maurice miró hacia donde él sabía que estaba su hijo, para convencerse de que no lo habían herido.

Lo contempló radiante, en espera de la gloria, espada en mano, y se enorgullecó de aquel hijo heredero de su nombre y de sus estrellas. En su mente volvió a presentarse el pasado; vivió otra vez su juventud, su primavera. Entre las brumas de sus recuerdos, sonreía la cuna de su hijo tan amado; la emoción se le agolpaba al pecho.

Abrió los labios y exclamó ¡Adelante! Fijó otra vez sus ojos sobre el subteniente. Clavados por el horror, no pudo apartarlos. Una bala de cañón acaba de llevarle las dos piernas al joven oficial, que sin dar un ¡ay! cayó moribundo.

El general era mudo espectador de aquella espantosa escena terrible: moría su hijo, y él sin poder siquiera ir a besarle; seis mil hombres exigían que su semblante, para darles valor, conservara su impassibilidad.

Gruesas lágrimas corrían por las mejillas del viejo soldado; el corazón de padre vencián el estorbo del jefe. Dos enfermeros conducían a moribundo; el padre, inmóvil, le veía acercarse.

Cuando la fúnebre procesión pasó cerca de él, se descubrió ante el subteniente, y con acento terrible, que no parecía humano, ordenó.

—¡Presenten, armas!

—¡Presenten, armas!—replicaron los coroneles.

La brigada entera rendía al joven oficial que expiraba, los honores debidos a su grado. Aquel que había dormido por su patria recibía de ella el saludo más solemne. Después, el general, irguiéndose sobre sus estribos ebrio de dolor y de sangre como un rugido, gritó:

—¡Adelante a la bayoneta!

La brigada, frenética, se lanzó contra el enemigo.

FELICIEN NADAL

Revista Teatral

«Aلسina y Ripoll»

Teatro de la Princesa.—(Madrid).—«Aلسina y Ripoll» (Fromont jeune y Risler aine); drama en cinco actos, original de Daudet y Baret, y arreglado a la escena española por los señores Sepúlveda y Abati.

Llevada a la escena la célebre novela de Daudet «Fromont jeune y Risler aine» pierde mucho, y no por la supuesta inferioridad del género novelesco con relación al dramático, sino porque la obra salió de la cabeza del ilustre escritor francés Daudet con condiciones novelescas, que no son las del teatro. Hacer de una novela una comedia, es como hacer de una levita un frac: no es que una prenda sea mejor que otra; es que son distintas... Perdón por este ejemplo de sastrería.

Los autores, además, han modificado el plan y cambiado algunos hechos para buscar efectos dramáticos y una melodramáticos, como el que da solución a la comedia. Muy tonto es, en efecto, Risler (el Ripoll de la adaptación), pero en la última escena su tontería traspasa los límites de la verosimilitud. Así y todo, la inesperada peripecia agrada mucho a una gran parte del público.

A éste le gusta que le engañen. Cuando cree que va a suceder una cosa y sucede la contraria, experimenta un placer parecido al que nos producen los juegos de manos «¿Ustedes creen que este sombrero está vacío?... Pues miren ustedes ahora qué de flores y cintas salen de él...»

Aunque un tanto falseados los caracteres, algo conservan de sus cualidades originales. La figura de Delovel, el cómico poseur, el farfante lleno de vanidad, que vive a expensas del trabajo de su hija, tiende a la caricatura, pero conserva en el drama algo de sus rasgos característicos, y Sidonia y la hija de Delovel, aunque borrosas, tienen bastante parecido con sus originales novelescos. La media resulta interesante, y debe de resultar más para los que no conocen la novela.—Z.

«¡Angelitos al cielo!»

Teatro Eslava.—Madrid.—«¡Angelitos al cielo!», zarzuela en un acto y cuatro cuadros; letra de Casañal, música del maestro Chapí.

Para viejos, jóvenes, niñas románticas, todos ellos poco amantes de análisis y profundas filosofías, el género melodramático no admite rival. Si el autor tiene la suerte de tocar en el sensible corazón de los aficionados, lloran entonces como Magdalenas, y salen uno diciendo, a la terminación del espectáculo, «¿cuánto nos hemos divertidos!», otros exclaman gravemente, «¡hechos gozados un porción!».

Todas, absolutamente todas las de la ley melodramática lleva en su seno «¡Angelitos al cielo!» Seducción de paletita candorosa cual una sencilla codorniz; abandono de niño inocente a causa de estar recién nacido; amores puros; traiciones icónicas; aparición de títeres; que además, son franceses, y por último, como corresponde, como es debido, castigo tremendo del autor de tantas bellaquerías y tristezas. Paz a los muertos y dejemos en la fosa inmensa de un abismo al extraviado y despeñado seminarista filaz; pero reconozcamos de paso que todos estos elementos están hábilmente manejados por el libretista, que logra el objeto que se propuso.

A tan fieros males acompaña una graciosa partitura del maestro Chapí, que a veces deja asomar carácter religioso y otras el profano de motivos acopiados en la inagotable cantera de la música popular y nacional.

Fue aplaudido el libretista, como queda dicho, por la totalidad de la obra, y principalmente por el acertado dibujo de dos figuras y caracteres: el de un bondadosísimo sacerdote y el de su ama, que en clase de tarasca resulta impendible.

El maestro fue aplaudido estrepitosamente, con justicia en una canzonetta cantada por Loreto.

NOTICIAS GENERALES

El nuevo Gobierno inglés

Los noticios de Londres no adelantán nada acerca de la constitución de nuevo Gabinete.

El leader de los liberales en la Cámara de los Comunes, sir Henry Camp-

bell Bannerman, encargado por el rey Eduardo de formar ministerio, ha de luchar más todavía que para constituirlo, para poder gobernar sin serias dificultades.

Los elementos que han de integrar la futura mayoría parlamentaria son, en gran parte, antitéticos y de fuerzas semejantes. Unos 60 unionistas que se han separado de Mr. Balfour por la falta de resolución de éste para oponerse a la campaña proteccionista de Mister Chamberlain, pero que en modo alguno han de transigir con nada que se parezca al home rule, y unos 80 irlandeses para los cuales constituye la autonomía de su país el desideratum de sus aspiraciones, son los elementos políticos que ocupan los dos platillos de la balanza que sir Henry Bannerman tiene que mantener en el fiel si ha de constituir una situación viable, una vez que se verifiquen las elecciones que se anuncian para el mes de Enero.

La afirmación en que al parecer todos concurren, es la relativa al mantenimiento de la actual política fiscal de la Gran Bretaña.

La Conferencia de Algeciras

«Le Temps» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en esta corte: «Madrid 4.—El Gobierno español ha recibido hasta ahora noticia de los siguientes nombramientos para la Conferencia de Algeciras: Alemania: Sr. Radovitz y Tattenbach.

Inglaterra: Sir A. Nicolson y Mister G. Lowther.

Francia: M. Revoil.

Estados Unidos: Mr. White, embajador en Roma, y el ministro americano en Tángier.

Holanda: el barón de Testa.

Bélgica, Italia y Austria, enviarán a sus representantes en Madrid.

Todos irán acompañados de personal escogido en las legaciones de Marruecos ó Madrid.

La representación de España será con fideda al señor Montero Rios, que dirigió personalmente las largas negociaciones del verano último con las potencias, y especialmente con Francia y Alemania. Seguramente los representantes extranjeros le concederán por unanimidad en la primera sesión la presidencia de la Conferencia.

Los embajadores de las potencias acreditadas en Madrid han visitado al nuevo ministro de Estado para conocer su pensamiento acerca de la Conferencia habiéndoles manifestado que el Gobierno ha elegido y propuesto la fecha del 5 da Enero para la celebración de aquella que será aceptada, desde luego, por todos, puesto que la reunión de la Conferencia poco antes de las fiestas de Navidad y de Año Nuevo, presenta bastantes inconvenientes.

En la cuestión marroquí, como en el resto de la política exterior, el nuevo Gobierno seguirá la misma línea de conducta que su predecesor, especialmente en sus relaciones con Francia ó Inglaterra».

La revolución en Rusia

Bucarest 6.—El tren ruso llegado ayer ha sido atacado varias veces entre Odovska y Kitchentz por los aldeanos revolucionarios.

En Wessarabia la anarquía es completa.

Las noticias de Rusia siguen llegando escasas y contrariedades. Los telegramas de la frontera alemana, que reproducen las agencias, confirman la insurrección de un batallón de ingenieros en Kieff, que telegráficamente. Señáanse rebeliones de ingenieros, dragones y artilleros en Varsovia y Vilna. Los soldados maltratan a los oficiales é incendian los cuarteles.

El histórico regimiento de Preobrajensky, de fidelidad tradicional, y que se halla de guarnición en San Petersburgo, ha sido enviado a Tsarkoie-Selo a proteger el palacio imperial.

En Kieff el pánico es terrible. Casi toda la tropa está amojigada. Muchos habitantes han huido y otros no se atreven a salir de sus casas.

Un telegrama de San Petersburgo dice:—Los soldados del batallón disciplinario de Voronesh, borrachos, recorren las calles, saquean las casas, incendian los almacenes y atropellan a las mujeres.

La casa de Correos de San Petersburgo sigue guardada por la tropa. Corto número de estudiantes y algunas mujeres se han ofrecido a sustituir los individuos del servicio postal, que están en huelga.

San Petersburgo.—Se calcula en 37 millones de rublos el perjuicio que las huelgas de ferrocarriles han causado al Estado sólo por el importe de los billetes de viajeros.

También se calcula en 400.000 rublos diarios los perjuicios que ocasiona la actual huelga de Correos y Telégrafos.

La situación militar es crítica a consecuencia de las revueltas de Kieff.

El Voronje Viborg dice que toda idea de dictadura está desacreditada.

Añade que ya es sabido que la revueltas está llará en la guarnición de San Petersburgo.

Reina vivo descontento entre los ar-

tilleros y los ingenieros. Los oficiales dimiten.

Esta agitación obedece al descontento que ha producido el manifiesto del Czar respecto al que ninguna manifestación oficial se ha hecho en lo que afecta al ejército, así es que cada jefe le da la interpretación que le conviene.

PALMA

Esta tarde a las cuatro se ha celebrado la boda de la distinguida señorita doña Josefa Cortés y Cortés, hija del conocido comerciante don Gabriel, con don Jorge Aguiló Cetre.

La ceremonia ha tenido lugar en casa de la desposada, bendiciendo la unión su primo el sacerdote don Rafael Cortés y siendo padrinos por parte del novio don Juan Aguiló Valenti, Diputado Provincial y don Jorge A. Cetre, y por parte de la novia don Pablo Cortés y don José Valleriola.

Los nuevos esposos han salido para Sóller. Les deseamos larga dicha.

Por motivo de haberse indispuesto el caballo «Violón» que debía tomar parte en la 1.ª carrera de mañana día 10, se han suspendido las carreras, no pudiendo asegurar el día que se efectuarán pues así lo han manifestado los señores Veterinarios don Lorenzo Riera y don Francisco Font, aunque es probable sean el próximo domingo día 17.

Leemos en «El Mallorquín» de Buenos Aires las siguientes noticias: Esta noche a las 8 en la iglesia Balvenera se efectuará el enlace de la señorita Rosa Fabró con nuestro compatriota el joven don Juan Prohens, siendo los padrinos doña Margarita Bujosa y don Santiago N. Mauris.

Deseamos a los novios una interminable luna de miel.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro buen amigo don Miguel Ferrer y Vaquer que acaba de llegar en el vapor «José Gallard» procedente de Palma. El amigo Ferrer viene a pasar una temporada en esta República, donde ha permanecido anteriormente una porción de años.

Durante su estancia en esta quedará instalado en casa de su tío carnal nuestro amigo don Pedro Vaquer.

En el mismo vapor ha llegado también el compatriota don Miguel Roca y Vaquer primo del señor Ferrer y sobrino igualmente del señor Vaquer. Sean ambos bien venidos.

Tenemos preparados los tipos y titulares que desde primero de año han de sustituir a los actuales con que se conectaba LA ALMUDAINA.

Teníamos hecho el pedido de los calendarios de pared para obsequiar a nuestros abonados a la casa Friedrichs de Barcelona pero a última hora nos escribe diciéndonos que le es imposible cumplir nuestro pedido.

En vista de esto y ante la falta de tiempo para adquirir cartones en tan gran número como necesitamos para nuestros suscriptores, confeccionamos unos calendarios expofectos en nuestros talleres a fin de que no queden sin este obsequio los abonados a LA ALMUDAINA.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de Esporlas de haberse verificado un robo de dinero en la casa número 49 de la calle Mayor de dicha villa.

Los ladrones entraron en la casa, cuyos dueños estaban ausentes, por una ventana llevándose 48'15 pesetas guardadas en una alcancía.

La guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores.

Por la de Sancellas ha sido detenido un individuo que maltrató a otro con un bastón produciéndose una herida contusa en el dorso de la mano derecha, calificada de proñóstico reservado.

Participa la de Ibiza haber puesto a disposición del señor Juz municipal de la misma a un individuo que con una piedra produjo varias heridas a un conejito.

La de Ibiza denunció a la autoridad competente a un sujeto presunto autor de la corta y sustracción de leñas del monte comunal de dicha villa.

Por la del mismo puesto fué denunciado al señor Alcalde un vecino por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Mañana a las seis de la noche se celebrará en la «Cámara de Comercio» la segunda de la serie de conferencias que se propone desarrollar esta entidad.

Disertará don Eduardo Waring, sobre «Teneduría de libros».

Por noticias recibidas esta mañana a la llegada del vapor «Miramar», hemos recogido noticias del incendio ocurrido en los almacenes de la casa Sitjes hermanos situados en el muelle de Argel.

El incendio dió principio el miércoles a las tres de la mañana, en un almacén donde se hallaba depositada gran cantidad de esparto tomando gran in-

cremento, que á las pocas horas era im- posible el poder sotocarlo.

Toda clase de auxilios fueron inútiles así es que el incendio no se localizó hasta haberse quemado todos los géneros existentes en el local.

Con fecha del día 7 del actual ha sido remitido al Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Sta. Margarita, don Juan Tous Pujol, contra la providencia de este Gobierno civil que le impuso una multa de 500 pesetas por desobediencia á las ordenes que se le tenían comunicadas para que impidiera en aquella localidad los juegos prohibidos.

Durante la ausencia del gobernador civil de esta provincia, D. Benito del Campo, queda desde hoy encargado interinamente del mando superior civil de la misma el secretario del gobierno D. Ignacio Martínez de Campos y Colmenares; lo que se ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia.

En virtud de consulta elevada al ministerio por la Cámara oficial de Comercio de Oviedo, se ha resuelto que los fabricantes de aguardientes puedan ser socios de dichas Cámaras, porque tienen el doble carácter de comerciantes é industriales y como tales pagan contribución.

El próximo lunes, de ocho á doce de la mañana, se ejercerá la fuerza franca de esta Comandancia de Carabineros en las prácticas de tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau.

Esta mañana ha ocurrido un alboroto en la calle del Sindicato motivado por un muchacho que intentó sacar los pendientes á una niña.

El referido muchacho ante el temor de ser descubierto con los gritos que daba la niña, se precipitó á la fuga sin que pudiese ser alcanzado.

Desde hace algunos días varios operarios estan trabajando en la abertura de la zanja para la continuación de la alcantarilla conductora del fono de la muralla donde se estan derribando las murallas.

A medida que estas obras vayan avanzando se procederá á los trabajos de derribo de tierras, suspendido desde hace algunas semanas.

En el vapor «Balsar» embarcó esta noche el señor Gobernador civil de la Provincia don Benito del Campo.

Pasaron al muelle á despedirle el señor Capitán general de estas islas señor Ortega, el Delegado de Hacienda señor Semir, el Alcalde don Jaime Font y Monteros, don Narciso Sans, el Teniente Coronel de la guardia civil, algunos Concejales de este Ayuntamiento y los empleados del Gobierno Civil.

Le deseamos feliz viaje.

Entre el pasaje salido esta noche para Barcelona en el vapor «Balsar» figuraban don Anselmo Sàgrera, don Jesús Casanovas, don Damián Calbet, don Domingo Díaz, don Francisco Bonet de los Herreros y don Carlos Mendo.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha sido declarada con derecho á la pensión vitalicia de 1.000 pesetas anuales D.ª María Matilde Socies y Oliver, viuda de don Casto de Pano y Alba, Jefe de Negociado de segunda clase de Hacienda Pública.

Y á doña Dolores Ferrer Lapaña, viuda de don Domingo Sanz, Ayudante primero de Obras Públicas, se le declara la pensión de Montepío de Correos, de 1.150 pesetas anuales.

Un albani que esta mañana estaba trabajando en ciertas obras que se estan verificando en la Catedral ha tenido la desgracia de caerse del andamio, produciéndose una herida en la cabeza.

Auxiliado por sus compañeros ha sido acompañado en la casa de socorro, donde fué curado por el médico don Bartolomé Gayá.

Se halla vacante la notaría de Ciudadela, cuya provisión corresponde al cuerpo de aspirantes.

Las instancias pueden presentarse hasta el día 20 del actual.

Anoche se verificó con gran solemnidad en la iglesia de Motesilla la fiesta que los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga consagraron á la Purísima.

Después del rezo del Santo Rosario se cantó el Trisagio Mariano, de don Bartolomé Torres, ocupando después el púlpito el Reverendo Padre Juan Sabret, J.S.

La función terminó con una procesion por el interior del Templo á la que asistieron las Congregaciones Marianas, distinguidas personas y nutrido elemento militar presidido por el Gobernador militar señor Pérez Clemente.

La iglesia, adornada con sus mejores gales y profusamente iluminada presentaba hermosísimo aspecto.

El templo estaba atestado de fieles.

CUESTIONES MUNICIPALES

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Fomento y Policía don Pedro Canet; del de Fomento y Beneficencia, don Francisco Vivalonga; del de Alumbrado y Bomberos, don Bartolomé Bestard; del de Obras, don Guillermo Serra y del de Ensanche, don Luis Martí.

Por falta de número de señores Concejales no ha podido reunirse esta mañana la Comisión de Ensanche y Murallas.

Para el lunes próximo se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía

para resolver varios asuntos de su competencia.

El señor Alcalde ha recibido hoy una comunicacion del señor Gobernador Militar de esta plaza, reclamándole una copia de la escritura que se otorgó al ser entregadas al Ayuntamiento las murallas de Palma.

Obras del puerto de Palma

Hace algún tiempo que dimos la noticia de que estaba á punto de ser aprobado por la Superioridad el proyecto formado por la Junta de Obras del puerto de Palma, para la realización de importantes mejoras en el mismo.

Estas consisten en el ensanche de la prolongación del muelle nuevo y del muelle de la rama, costa del Norte.

La dirección general aprobando dicho proyecto, ha señalado para la celebracion de la subasta el día 15 de Enero próximo á la una de la tarde.

El presupuesto de contrata es de un millón ciento ochenta y cuatro mil quinientos setenta y dos pesetas tres céntimos.

La subasta se celebrará en la Dirección general de Obras públicas, hallándose de manifiesto el presupuesto de condiciones y planos correspondientes en el Ministerio de Fomento y en el Gobierno civil de esta provincia.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, desde el día de la fecha hasta las diez y siete del día 10 de Enero próximo, y en todos los Gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

Se desestiman también por unanimidad la reclamacion producida por don Antonio Oliver y Sancho, contra la capacidad del concejal electo don Enrique Sureda y Morera y la de don Antonio Rosselló producida por el mismo señor, por desempeñar el señor Rosselló el cargo de cónsul de una nacion extranjera.

Audiencia

Para el martes próximo está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Francisca Ana Truyols acusada del delito de hurto de un pañuelo.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales sostiene que la procesada en uno de los días del mes de Abril último se apoderó con ánimo de lucro, de un pañuelo de merino, color negro propiedad de su convecina Antonia Ribot y tasado en tres pesetas.

Pide para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

Defenderá á la procesada el abogado don Pedro Bosch y la representará el procurador don Francisco Pons.

A las once y media del expresado día debe verse también en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Ana Pons y Coll (s) Tirona acusada del delito de lesiones á Margarita Bestard.

Según el ministerio Fiscal la procesada al anoecer del día 3 de Agosto del año último, encontró á la Bestard junto á la vía ferrea y punto conocido por «Can Ventura» de la villa de Lloseta y sin mediar palabra la golpeó con una piedra produciéndole cinco heridas leves de las que curó á los 11 días.

Califica el hecho de lesiones menos graves y pide para la procesada la pena de dos meses de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Dicha procesada estará defendida por el abogado don Manuel Fiol y representada por el procurador don Jaime Pinto.

Visita de Cárceles

Esta mañana una Comisión compuesta del Presidente de Sala señor María; el Magistrado señor Valencia, el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana y el Secretario señor Alcover, practicaron la visita reglamentaria de Cárcel.

CÁMARA DE COMERCIO

El Presidente de esta Entidad económica ha recibido el siguiente telegrama:

«Madrid 3 Diciembre. Al dejar el Ministerio de Fomento tengo el gusto de dirigirme á V. S. manifestándole el reconocimiento que guardo y alto concepto que he confirmado respecto de las Cámaras de Comercio, cuyo eficaz y patriótico concurso por mi solicitud desde el primer día en ninguna ocasion me ha faltado superando en valía y excelentes propósitos á mis grandes esperanzas, lamentando que exigencias y vicisitudes de la política me hayan privado de su cooperación oficial y directa. Me efrezco á esa entidad desde el Ministerio que ahora ocupo para prestar mi decidido apoyo á los altos fines que esas importantes entidades persiguen.»

El Ministro de la Gobernación.

A este cariñoso saludo del señor Conde de Romanones contestó el Presidente de la Cámara con estas palabras:

«Palma 5 Diciembre. Agradezco en nombre de la Cámara las cariñosas frases de V. E. y el alto concepto que ha formado de ellas durante el desempeño del ministerio de Fomento.

La Cámara espera que el Gabinete del señor Moret resistirá las exigencias y vicisitudes de la política, á fin de que V. E. pueda desde el Ministerio de la Gobernación prestar su decidido apoyo á los patrióticos fines que persigue nuestra Cámara.

El Presidente accidental.

Enterado el señor Moret, por los telegramas de Madrid, de la pregunta hecha por el Diputado á Cortes, don Alejandro Rosselló, al señor Ministro de la Gobernación acerca de la construcción

del nuevo cable entre Barcelona y Palma, le dirigió el siguiente telegrama:

«Palma 8 Diciembre. En nombre de la Cámara de Comercio la agradezco mucho su favorable é insistente intervención en el asunto del cable.

Esperamos, y pedimos, que los diputados mallo quines le apoyarán cuando la discusion del Presupuesto llegue á ese punto tan importante para nuestra Isla.

Esta Cámara ha secundado sus gestiones con una instancia elevada al señor Ministro de la Gobernación. Jaime Moret.»

COMISION PROVINCIAL

Las reclamaciones electorales

A la hora de cerrar la presente edicion ha terminado en la Diputación la sesión extraordinaria de la Comisión Provincial en que ha resuelto las reclamaciones producidas contra la capacidad de los concejales electos de Palma y Mahón.

Como pocas veces se ve en sesiones de la Corporación Provincial, ha asistido público á la de esta noche.

He aquí los acuerdos: Se ha desestimado la reclamacion producida por don José Orfila Sintas y otros vecinos contra la capacidad legal de don Cristóbal Thoms Sitges para el cargo de concejal de Mahón.

Se desestimó por unanimidad la reclamacion producida por don Mateo Gomila y Mira contra la validez de las elecciones municipales en las secciones 2, 5, 9, 11, 14, 26, 27, 28, y 34 de Palma.

Se desestima también por unanimidad la reclamacion producida por don Antonio Oliver y Sancho, contra la capacidad del concejal electo don Enrique Sureda y Morera y la de don Antonio Rosselló producida por el mismo señor, por desempeñar el señor Rosselló el cargo de cónsul de una nacion extranjera.

También lo fueron las reclamaciones producidas por don Miguel Cañellas Pons, una y otra por don Antonio Oliver Sancho contra la capacidad del concejal electo don Fernando Truyols Despuig.

Y por mayoría se desestima la reclamacion producida por don Eduardo Ridoceci y Tomás, contra la capacidad legal de don Luis Alemany y Pujol.

Después se levantó la sesión reinando mucho orden entre el público.

Notas del Mar

Con destino á Marsella ha salido esta tarde el vapor «Isleño» embarcando algunos pasajeros y carga.

El miércoles último llegó sin novedad á Valencia procedente de Cete el vapor mallorquín «Antonia», el cual cargará en dicho puerto vino para Francia.

«Copiamos de «Las Noticias» de Barcelona del jueves: «Es un grave inconveniente que debería remediarse pronto, el que la boya que baliza el extremo de la escollera de Levante no se halle de acuerdo con la descripción que se ha hecho de ella en los cuadernos de «Aviso á los Navegantes», pues resulta de esta diferencia que los capitanes creen que es otra boya, y entre dudas y zozobras se exponen á equivocaciones lamentables.

El vapor austriaco «Zora», el inglés «Arana» y los españoles «Juan Cunningham» y «Winifreda» se metieron ayer por entre la línea de bloques, y gracias que encontraron sitio de fondo, pues de otra manera se hubieran quedado allí. También el vapor «Melión González» estaba casi encima de la línea de bloques, y debido á los gritos que le dieron desde otras embarcaciones, pudo dar máquina atrás y evitar una desgracia.

Esta boya debe estar en armonía con las indicaciones publicadas, pues de lo contrario resulta un constante peligro por las confusiones que origina.

Para Barcelona ha salido esta tarde á la hora de costumbre el vapor «Balsar» con el correo, pasaje y carga.

Para Mahón salió ayer por la mañana el bergantín de guerra italiano «Palinuro» que ha permanecido algunos días fondeado en este puerto.

Cultos

Para mañana

Concluyen en San Francisco en honor del Misterio de la Inmaculada Concepcion de María; Exposición á las siete, á las siete y media misa de Comunion general para los Terciarios y Cofrades de la Purísima; á las diez y media se cantará Misa mayor solemne partitura del maestro Thermignón y con sermón por el R. D. Rafael Ramis, Pbro.; por la tarde á las cuatro y media se cantarán Vísperas y Completas, sermón por el R. D. José Auba, Pbro., Coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M. precedida de solemne procesion.

Empiezan en San Nicolás en honor de su Titular: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. don Jerónimo Petro, p. a bitero; por la tarde á las tres y media los actos de coro y terminados se hará la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Concepcion, fiesta principal de las Hijas de Maria: A las diez Lercia cantada por la R. Comandada, y en seguida Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. P. Guillermo Vives, S. J.; por la tarde á las cinco y media se rezará el Santo Rosario, la Coronilla de las doce estrellas, sermón á cargo del R. P. Anselmo Moreno, agustino, con

CEREVISINA FITA

Con esta lavadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puesto que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas» en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estreptococicas estafilococicas así como las erupciones y supuraciones de toda clase. La vende Don Juan Valenzuela y el Centro Farmacéutico.

cluyendo con el Te-Deum y la bendición del Santísimo.

En San Antonio de Padua, al anoecer el séptimo día de novena en honor de Nuestra Señora del Belem, con solemnidad por don Pedro Martí, Pbro.

Visita á la Corte de María

En San Miguel, á Nuestra Señora de la Salud.

Para pasado mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás en honor de su Titular: Exposición á las seis, á las diez Horas y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro y terminados se hará la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En San Miguel á Nuestra Señora del Milagro.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Nuevo presidente de Francia.—El libro amarillo.

Madrid 9 á las 11:30

Paris.—Según los trabajos que vienen realizándose para la designación de nuevo presidente de la República francesa, parece asegurada la elección de M. Fallieres para dicho cargo.

Hasta el próximo jueves no empezará á discutirse en la Cámara el libro amarillo sobre Marruecos.

Sobre la conferencia de Algeciras

Madrid 9 á las 11:30

Las noticias oficiales no precisan el día en que empezará la conferencia internacional en Algeciras sobre Marruecos ni la duración de la misma.

Parece que las cancellerías siguen discutiendo algunos puntos que forman parte del programa de los asuntos que deben tratarse en dicha conferencia.

P óximo consistorio.—Una enciclica especial.

Madrid 9 á las 12:15

Roma.—El discurso que pronunciará el Papa en el consistorio secreto que celebrará el próximo lunes, expondrá la persecucion que actualmente sufre el catolicismo en Francia, y dará instrucciones terminantes y concretas á los católicos franceses respecto á la ley de separación de la Iglesia del Estado que acaba de votarse por el Senado francés.

Dichas instrucciones irán insertas en una enciclica especial que se prepara.

El Papa designará en breve al nuevo patriarca de Jerusalem.

Unión.—Multa

Madrid 9 á las 12

Telegrafian de Barcelona que los elementos avanzados del catalanismo demuestran muchas afinidades con cierta tendencia del republicanismo catalán, dándose como cosa segura su unión.

La laque del Teatro Real ha sido multada por el Gobernador con motivo de los alborotos ocurridos anteayer.

Llegada del duque de Bivona á Barcelona.

Madrid 9 á las 13:45

Comunican de Barcelona que el nuevo gobernador señor duque de Bivona ha llegado á dicha ciudad siendo objeto de un excelente recibimiento.

El gobierno está satisfecho del buen efecto causado con este nombramiento.

El nuevo alcalde de Barcelona

Madrid 9 á las 13:45

El gobierno se preocupa grandemente de la suerte de la ciudad condal.

El duque de Bivona ha comunicado á los periodistas que el gobierno piensa nombrar alcalde de Barcelona á una persona de mucho prestigio y que esté alejada de la política activa.

Doña María de la Asunción Moragues y de Manzanos de Barona
Falleció en la Ciudad de Valencia el día 8 del corriente
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Su desconsolado esposo, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan á la difunta presente en sus oraciones.

REMITIDO

Que el público se ha convencido de la utilidad del calzado de goma, lo prueba el uso extenso que hoy día se hace de él; basta ver en un día lluvioso las muchas personas que lo llevan.

Fuimos los primeros en presentar los acreditados chanclos marca «Boston» con oreja y tacón alto que cubren toda la bota, y desde entonces ha desaparecido el chanclo bajo y escotado que se usaba antes.

Nuestro empeño es que el público siga satisfecho con nuestros chanclos y consideramos deber nuestro ponerle en guardia contra otras marcas de chanclos inferiores y de poca duración.

El comprador debe exigir que le pongan un chanclo que no sea estrecho ni ancho, pues el «Boston» se fabrica en todas las hormas.

Esta temporada hemos puesto á la venta chanclos con suela y tacón reforzados que valen 2 pesetas más que la clase corriente.

Nuestros chanclos se encuentran en todos los buenos comercios y llevan el nombre «Boston» en la suela. Si alguna persona no encuentra chanclos á su gusto, basta que nos envíe una plantilla (cortada en papel) de la huella de sus botas, y le remitiremos los chanclos que desee.

MULLER HERMANOS
dueños de «La Villa de París»
Barcelona.

Espectáculos

Teatro Principal

Función para mañana tarde.—Rosas de Ojoño.
Noche.—La Doncella de mi Mujer y Frañerfort.

Teatro Lírico

Función para mañana á las tres y media.—El Trébol.
A las ocho.—Cambios Naturales y La Viejeita.

A las ocho y cuarto.—La Peseta Enferma, La Tempranica ó Ideicas.

La Protestera

Función para mañana.—El Cogo, Los Chicos de la Escuela y La Alegria de la Huerta.

Asistencia Palmesana

Función para mañana á las tres y media.—Los Granujas y El Guitarrico.

A las ocho y cuarto.—El Barquillero, La Ostia Blanca y La Tonta de Capiroto.

Cineatógrafo—Calle de la Marina

Programa escogido y variado secciones todos los días á las 5, 5 y tres cuartos y 6 y media.

CAFE MAHONES

Gran suceso del notable cuadro de variados.—Todos los días tarde y noche grandes conciertos con las aplaudidas artistas María la Reina, Rosa Gil, Teresina Vicenta, las bailarinas sugestivas Hermanas Cortés, las onales bailarín el «Cako Walk» y el post-purri Sr. Morsin, con su familia de autómatas, con el popular «Don Simón».—Entrada gratis.

CAFÉ CONCIERTO—EDEN CONCERT

Situado en la plaza Abastos (Es Recó)

Todos los días tarde y noche extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas Paquita Romero (La Merita), célebre en el género andaluz; Dolores Iborra sin rival bailarina Juanita Barbará, completista y tanguista; Amparo y Pilar, renombrada pareja de baile.—Restaurant á la carta.—Entrada libre.

PARA VALIDAD

Mo-catel superior, á . . . 0'70 pesetas
rancieta, á . . . 0'40
Márga dules, desde 1 peseta á 2; Vino rancio, Jerez, Valdepeñas, rancieta, tintos y otras muchas clases.

Almacén al por mayor
Santo-Orieto 4

Mata-callos

BOSCH único que con una sola aplicación estirpa de raíz los callos «ojos de gallos» y demás durezas.

TURRÓN JIJONA

A 1'50 pesetas libra y á 3'50 pesetas kilo.

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

AGRICULTORES

Primeras materias para abonos químicos, superfosfatos de todas clases.

NITRATO DE SOSA

No comprar sin visitar antes la «Farmacia de S. JUAN» de

JAIME QUETGLAS ROSSELLO
Calle de la Galería, números 18 y 20

Tip. lit. de Amargual y Montaner.